

EL TELEGRAMA DEL RIF

DIARIO AJENO A LA POLÍTICA, DEFENSOR DE LOS INTERESES DE ESPAÑA EN MARRUECOS

Oficinas y talleres: Calle de Canalejas, número 16.
AÑO XX. — Número 7.352. — Franqueo concertado.

Director, propietario y fundador: Cándido LOBERA GIRELA

MELILLA.-Domingo 8 de Mayo 1921.—Teléfono n.º 24
NÚMERO SUELTO: DIEZ CÉNTIMOS

LA ACCIÓN PACIFICADORA CAMINA DE ÉXITO EN ÉXITO

GOMARA SOMETIDA Y AJEMAS EN VÍAS DE SUMISIÓN

El Alto Comisario de España en Marruecos, general Berenguer, vino a Melilla en los primeros días de Abril y antes de abandonarnos hizo declaraciones, acogidas con entusiasmo por la opinión y la prensa. Poco después de su regreso a Tetuán, anunciaba el telégrafo el comienzo del plan que esbozara. Fuerzas militares terrestres, apoyadas por escuadras aéreas y marítimas, ocuparon el litoral de Gomara, y en dos jornadas se aproximaban a los límites del Rif, salvando pasos difíciles, trepando por veredas y senderos de cabras, estableciéndose en la costa donde desembarcarse el año 689 Okba Ben Nafa, para la primera invasión árabe.

Inmediatamente después, tras corto reposo, tomó la columna Castro el camino del interior hacia Xauen, mientras desde esta ciudad, cuyo misterio rompimos, la del general Sanjurjo apoyaba el movimiento. Resultado de todo ello fué la sumisión de las kabilas de Gomara, que consideraron inútil toda resistencia. Los Beni-Zeyel, pobladores de las altas montañas que limitan por el Este el territorio de Xauen, cuyo famoso Kelaa tenía en continua zozobra a los xaunís, retiraron la jarcia apostada en los cantiles y cresterías de la sierra, y en muestra de adhesión organizaron jarkas auxiliares de nuestras valientes tropas.

El memorable combate del 18 de Octubre, descomulgó el valle de Xauen, impidiendo la falta de caminos continuar el avance. En menos de un mes se habían salvado 70 kilómetros a través de montes y barrancos, sin más pista que las torrenteras de las aguas. Fué preciso detenerse y construir vías de comunicación que facilitarían los aprovisionamientos. Esto unido a las inclemencias del tiempo, permitió a los rebeldes acercarse a la ciudad por Oriente y tenerla en jaque.

Eliminado el peligro de Gomara, dominado el flanco izquierdo con la sumisión de Beni-Zeyel, decidió el Alto Comisario apoderarse del macizo montañoso denominado Yebel Mago, cuartel general de la jarka, formidable reduto fortificado por las kabilas de Ajemas, Beni Zerial, Guezaua y Senhaya. Todas habían enviado contingentes y a ellos se unieron los del chef Raisuni. El importante contrabando de armas que se

hace por Tánger y se hizo hasta ahora por Uxda, había reforzado el armamento de los disidentes y repuesto las municiones consumidas.

Una marcha de flanco de la columna Castro Girona, abrevió el combate de Xauen y dispersó al enemigo. Otra análoga, no menos difícil y arriesgada de la misma columna, determinó el abandono de los atrincheramientos de Yebel Mago y la huida de los rebeldes, dejando sobre el campo, muertos, heridos y material.

Dos jornadas muy duras han bastado también para el nuevo triunfo; dos jornadas en que las fuerzas de todas las armas pusieron una vez más de relieve su valor, entusiasmo y entrenamiento.

Los telegramas de nuestro activo corresponsal detallan el triunfo y patentizan su importancia y trascendencia, pues estamos muy cerca de la llanura y en los alrededores de la zona francesa, que debe agradecerse ese avance. Ajemas no tardará en someterse. Los síntomas de descomposición se exteriorizan ya. Cuando así ocurra, habremos llevado nuestra autoridad a donde jamás logran imponerla los más poderosos Sultanes de Marruecos.

El plan estratégico fué sabiamente concebido: primero la costa, después el interior, para dominar el flanco izquierdo y más tarde un ataque a fondo, decidido y resuelto hacia las fuentes del Lau. La ejecución de ese plan ha sido digna del abnegado y bizarro ejército de África, merecedor del premio, que se le discute y regatea en la península.

Pero la ejecución hubiera costado torrentes de sangre, sin la acabada preparación política que la precediera. El Alto Comisario, maestro en ese difícil arte, ganó voluntades, logró valiosas adhesiones de kabilas guerreras, y esos elementos restados al enemigo, los traxo, formó en auxiliares de las columnas, obteniendo un doble éxito.

A paso de gigante caminamos hacia la solución de un problema que parecía insoluble. Las distancias se estrechan y aumenta la confianza, en que, antes de finalizar el año venidero, pueda decirse al país: la paz reina en toda la extensión del Protectorado de España.

Cándido LOBERA

El estado sanitario en la plaza y en el campo

El tífus, como la viruela, tienen desgraciadamente en Melilla carácter endémico. A mantener la primera dolencia contribuyen las aguas del subsuelo, contaminadas por los mal llamados pozos Moura. En ello convienen todos los médicos.

Recientemente se ha recuperado el tífus, con graves caracteres en muchos casos, registrándose algunas defunciones.

Dicen los médicos, que no es contagioso, salvo excepciones. Hace pocos días se han registrado tres casos de esta naturaleza.

Los contenedores de indígenas en lamentable estado que vinieron a nuestra plaza acosados por el hambre, trajeron gérmenes de enfermedades contagiosas y el régimen del Polígono ha influido no poco en el crecimiento del tífus, que suele atacar a los menores de 35 años.

Los barrios bajos son los más propensos al mal. El Reina Victoria, no obstante sus calles urbanizadas y gozar de alcantarillado, está muy castigado. El Industrial y el Real son una desdicha, sobre todo aquél.

¿Cuántos casos de tífus hubo durante los dos últimos meses? No hemos podido conocer la cifra exacta.

En Abril, tuvo conocimiento la Delegación de Medicina, de nueve enfermos, que fueron trasladados al Hospital de infecciosos, ordenándose la desinfección de las viviendas. En estas columnas han aparecido las medidas higiénicas dictadas por el señor Subdelegado.

En la Casa de Socorro hay cien vacunaciones completas antiftíficas, para la Beneficencia municipal, adquiridas por la Junta de Arbitrios en el Instituto de Higiene de Sanidad Militar.

Respecto a la vacuna antiftífica, las opiniones de los técnicos se hayan divididas. En los cuerpos de la guarnición, sin embargo, desde que fué declarada obligatoria no se registra caso alguno, lo que puede demostrarse por las estadísticas.

Hay algunos casos de viruelas, muy po-

cos. El resto de la enfermería es en general buena.

La gripe, ha dado mucho contingente de enfermos, pero se presentó benigna. En cambio, existe el temor de que el tífus aumente conforme la estación avance y de ahí las disposiciones adoptadas, que será necesario intensificar con energías medidas para atajar la terrible enfermedad.

Asociación de Propietarios de Melilla

Se convoca por el presente anuncio, ante la imposibilidad de hacerlo personalmente, a los señores Propietarios que se han adherido a la organización de nuestra Sociedad, para que concurran a las siete y media del miércoles 11, a la Cámara de Comercio, con objeto de llevar a cabo la constitución definitiva y dar lectura al Reglamento aprobado por la superior autoridad de la plaza.

Melilla 7 de Mayo de 1921.—El Presidente, José Linares.—El Secretario, Tomás Segado.

EL CENSO DE MELILLA EN 1920

LA POBLACIÓN DE DERECHO PASA DE 53.000 ALMAS

La Junta de Arbitrios ha terminado la misión que le encomendara el Instituto Geográfico y Estadístico de confeccionar el Censo de población de Melilla en 31 de Diciembre de 1920, que como es sabido se realiza de diez en diez años, y lo ha hecho con notable celo y actividad.

En la hoja resumen se consigna, provincia

DE SOCIEDAD

Guarda cama, enferma de algún cuidado, la preciosa niña hija de don Ramón Vega. Se encuentra enferma doña Encarnación Albaladejo, viuda de Franco.

Ha mejorado la niña hija del teniente del regimiento de Melilla, don Manuel Zaragoza.

En la capilla castrense ha recibido las aguas del bautismo, un niño hijo de don Antonio Zaragoza Giménez, siendo apadrinado por doña Mercedes Miquel y don Angel García Morato.

Acompañada de su hermano el ingeniero jefe del servicio de minas de esta zona de protectorado, don José, regresó de Madrid la bella señorita Pilar Suárez, después de haber adquirido las últimas novedades de sombreros.

Ha regresado de la península la bondadosa Madre Amada, Superiora de las Religiosas de los Desamparados, a la que acompañaban otras dos religiosas.

A Madrid marchó, con su señora y bellas hijas, el teniente coronel médico don Wislano Roldán, director del hospital Central.

También marcharon: con su familia, don Ramón Díaz; con sus hijos, doña Adela García Margallo, viuda de Salto; y doña Carmen Laya, doña Concepción Alvarado y doña Laureana Franco.

En la iglesia del Sagrado Corazón, firmaron sus esposales, la bella señorita María Ballesteros y don Francisco Picazo.

Firmaron el acta como testigos, don Casimiro González y don Arsenio Villanueva. La boda ha sido concertada para el día 25 del corriente.

SU MAJESTAD EL REY FELICITA AL EJÉRCITO DE AFRICA

El Alto Comisario de España en Marruecos ha recibido el siguiente despacho del general de la primera División de Caballería, que se publica en la orden general de este territorio. Dice así:

"S. M. el Rey me ordena manifieste V. E. que ocasión solemne fiesta Arma Caballería envía ese brillante Ejército expresiva felicitación y quiere figurar el primero en esta manifestación de afectos, rogándole comunique a los tres Comandantes Generales. Lo traslado V. E. para general conocimiento y satisfacción significándole que he enviado a nuestro augusto Monarca nombre de todos la expresión de respetuoso agradecimiento por tan honrosa felicitación y reiteradas protestas de adhesión y lealtad a su Real persona."

DEL INTERIOR Y DE LA COSTA

MOGADOR

Aumenta el movimiento del puerto, superando el de Marzo al de Febrero. El azúcar belga ha hecho su aparición y se vende por su menor precio sobre las francesas.

Entre las importaciones figuran, en primer término, los aceites, tejidos blancos y té verde. La exportación principal ha sido de huevos, lana, maíz y legumbres.

Los stocks de cereales del año pasado se realizan bien. La cosecha se ofrece muy buena.

CASABLANCA

Se espera en este puerto una escuadrilla francesa constituida por los acorazados «Paris» y «Francia», y tres torpederos, bajo el mando del vicealmirante Charriet, comandante en jefe de las escuadras del Mediterráneo Occidental.

Se concede importancia a esta visita, y se preparan festejos en honor de los marinos.

Continúan sin parecer los asesinos del guardia Martín. Los últimos días han sido detenidos algunos indígenas sospechosos que parecen complicados en el crimen.

TAZA

El grupo móvil ha mantenido duro combate en Beni Urain, logrando todos los objetivos.

Las tropas francesas han coronado las crestas del Kessar, dominando sobre el río Bu Hader.

La vanguardia sostuvo empeñada lucha, y cuando parecía todo terminado, hizo el enemigo una reacción ofensiva, reanudándose el combate, que duró todo el día.

Los valencianos festejan a su Patrona

La entusiasta colonia valenciana había preparado, siguiendo la tradicional costumbre, un sencillo programa de fiestas con motivo de celebrarse hoy la festividad de su Patrona, la Virgen de los Desamparados.

La plaza de Menéndez Pelayo, comenzó a verse extraordinariamente animada desde las últimas horas de la tarde en que la banda del regimiento de África, admirablemente dirigida por el músico mayor señor Macías, alegró el paseo, ejecutando selecto programa, integrado en su mayoría por bellas y populares composiciones valencianas.

A las diez de la noche se quemó una ruidosísima traca por el conocido pirotécnico señor Aragónés.

La comisión organizadora, compuesta por los señores Iborra y Martí, recibió muchas felicitaciones.

Esta mañana a las diez se dirá en la iglesia del Sagrado Corazón solemne misa en el altar donde se venera la imagen de la Virgen de los Desamparados, Patrona de Valencia.

DOCTOR HERRANZ

Cirugía - Partos - Matriz
CONSULTAS: De 4 a 6
Alfonso XIII, núm. 9. Teléfono 34.

IMPRESIONES DE VIAJE

EN NUESTRO CIRCUITO AFRICANO

II
Cuando dejamos el «Majestic» para tomar el tren, que por el largo de la costa, nos lleva a la blanca Tetuán, capitalidad del Protectorado y residencia de S. A. I. el Príncipe Muley el Mehdi, se observan corrillos en que los madrugadores comentan con viveza alguna nueva importante.

Ella—nos informan—ha llegado del lado de Tánger, la ciudad-peligro, donde algo grave ha ocurrido, que no se conoce en el detalle. La imaginación acude en suplencia de lo que se ignora, y como en tales casos suele ocurrir, hay versiones para todos los gustos y temperamentos. Lo positivo es que ese asunto de Tánger pide con apremio una definitiva solución.

Al tren que vamos ha precedido otro conductor de tropas. ¿A dónde van?—nos preguntamos—y nadie lo sabe ó por lo menos lo dice. Luego hubo noticia de las medidas de precaución, no ciertamente exigidas por focos de rebeldía que se mantienen en las tierras aun no pisadas por el soldado. En nuestra zona de Marruecos, la mayor dificultad de la pacificación no reside en los indígenas de ellas habitantes, y, sin quererlo, pensamos en Tánger.

El recorrido hasta Tetuán es grato. Otras veces hecho por nosotros, nada nuevo puede ofrecernos. El mismo verde suelo, con las palúdicas depresiones del Negro y del Asmir, cuya salida al mar cierran altas dunas, sitios generadores de fiebres que es fuerza suprimir y se suprimirán, conforme a lo propuesto por la comisión médica que el año pasado visitó estos territorios.

Anctamos que los kabiléños, incluso las mujeres, han aceptado las ventajas imponibles del camino de hierro; no una, muchas encubiertas y descubiertas se acomodan en las distintas estaciones del trayecto. La comodidad de la vida no admite resistencias.

Cuando aun no se divisa el caserío blanco de Tetuán, varios aviones, en atrevidos y elegantes vuelos, nos indican su proximidad. Parten del aerodromo, situado en el valle del Martín, y evolucionan, seguros, sobre la ciudad, que al fin descubre su belleza ante nuestros ojos.

En la subida de la cuesta advertimos una novedad. Tetuán se decide a suprimir, encerrándolas en grandes conducciones, aquellas casacas no bien orientadas que desde lo alto de las murallas, no alegraban la vista con iris ni con espumas néveas. La ciudad se urbaniza, se adecuenta y quiere parecer agradable, mucho más ahora que su nombre va a figurar en los itinerarios de las grandes empresas de turismo.

Hemos pasado varias horas en la Morera, marchando de tienda en tienda y examinando lo que los mercaderes ofrecen. La industria indígena artística del cuero adquiere gran desarrollo, y contemplamos las

C. M. de M.

DESPUÉS DE LA OCUPACIÓN DE YEBEL MAGÓ

Los xaunís, contentísimos. Interesantes detalles de las operaciones. Desde Mikrela se divisa Uazan.

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

Tetuán 7

Llegan interesantísimas noticias de Xauen, que permiten ampliar las informaciones ya telegrafiadas.

Los xaunís se muestran contentísimos por haber alejado a los rebeldes y quedar protegidos las frondosas huertas del valle de Xauen y del Lau.

Esa protección la presta una línea de blocaus, separados entre sí de tres a cinco kilómetros.

Muchos xaunís siguieron a las columnas, aviniéndose de buen grado a prestar los servicios que se los encomendaran.

Los poblados de Mikrela y Mago están situados en el fondo de un valle frondosísimo. De los ciento trece poblados que tiene la kabilia de Ajemas, los dos indicados y uno más pequeño son los únicos cuyas mesquitas tienen torre, debidas a los primitivos pobladores, moriscos andaluces emigrados de España.

Desde las alturas de Mikrela se divisa el desfiladero denominado Ben-Taza, punto estratégico importantísimo de la citada kabilia que será fácilmente ocupado. También se ven la ciudad de Uazan y la posición recientemente ocupada por los franceses en la kabilia de Guezaua. Los destellos de su heliografía se perciben, pudiendo comunicar con Mikrela.

El aspecto del país es rico, abundante en aguas y muy poblado. El primer día de combate, la artillería, especialmente, y las ametralladoras,

hábiles labores de los del oficio, que confeccionan carteras y tarjeteros para señora, de lindos adornos y esmerado cosido con tiras muy finas de piel.

Estos productos han salido ya de Tetuán, para ir, no sólo a Andalucía, sino a Madrid.

Ni un rincón de tal laberinto queda sin visitar, y nos agrada aquella actividad tranquila de los talleres de babucheros, tejedores, bordadores, etc. Se trabaja por todas partes, pero sin prisa. Por algo estamos en el país del suay-suay.

Además, estos buenos marroquíes han descubierto el modo de hacerlo todo sentido y con el menor gesto nervioso. Cuanto necesitan está al alcance de sus manos. No tienen sino alargar el brazo.

Se habla quedo, y no se concibe que aquellos millares de trabajadores, tenderos y feriantes hagan tan poco ruido. Diríase que hay algún enfermo considerable por allí, al que no hay que molestar. Únicamente sueña, argentino, el tintineo de los cambiistas que revuelven sus monedas.

No hemos de acometer la empresa de descubrir Tetuán, y sólo hemos de dejar en las cuartillas las impresiones, para nosotros siempre nuevas, que la típica población nos causa, dedicando un momento a pensar en la enorme diferencia advertida entre un ayer cercano y hoy. No hemos olvidado aquellos tiempos en que la hermosa ciudad ofrecía un ambiente de hostilidad, mal disimulado, por parte de los naturales, urbanos ó campesinos. La situación ahora es completamente distinta: los marroquíes aceptan nuestro protectorado y tienen fe ciega en sus destinos.

Han sido abiertas para nosotros las puertas hospitalarias de las suntuosas meradas del célebre Lebadi y del actual bajá de la ciudad, El Hach Mohamed.

La contemplación de los incomparables patios, donde el agua corriente dice su eterna canción en la umbría, nos ha causado el mismo asombro que la vez primera que á nuestros ojos se ofrecieron tales mansiones evocadoras de un pasado de oriental magnificencia. El mosaico esmaltado teje fantásticas alfombras para el suelo y tapices para los muros, y aquella dulce sinfonía del color lleva el ánimo á una dulce embriaguez; Envidiables retiros de las opulentas familias musulmanas, moradas de vida interior que no quieren ni siquiera asomarse á la estrecha calleja en que están!

Marchan los ojos de encanto en encanto, y recorren un rosario interminable de maravillas, mientras nuestros pies pisan levemente, temerosos de que el calzado europeo cause daño á aquel suelo de esmeraldas, rubíes y turquesas, hecho para plantas desnudas de muchas mujeres con un sólo señor.

C. M. de M.

CORRESPONSAL

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

De nuestros corresponsales en Madrid, Provincias y Extranjero

DIVERSAS NOTICIAS

El Cardenal Primado
Madrid 7
Procedente de Sevilla ha llegado a esta Corte el Cardenal Primado de Toledo. Aquí permanecerá varios días.

Nuevo académico
Madrid 7
La Academia de Buenas Letras de Sevilla, ha nombrado académico correspondiente al director de la Academia de Bellas Artes.

El ministro y el alcalde
Madrid 7
El alcalde de Madrid ha conferenciado esta madrugada con el ministro de la Gobernación.
Se cree que hablaron de las medidas adoptadas últimamente por el Director general de Seguridad.

Opositores disgustados
Madrid 7
Se asegura que entre los opositores a plazas de vicesecretarios de Audiencias provinciales, reina disgusto por haberse suspendido las oposiciones.
Se funda ese malestar en los gastos que se les ha obligado a hacer inútilmente.

El plebiscito de "A B C"
El señor Maura obtiene el primer puesto
Madrid 7
El diario ilustrado «A B C» ha hecho público el resultado del plebiscito abierto por dicho periódico, para saber a juicio de los votantes el nombre de la personalidad del partido conservador que debe ocupar la jefatura del mismo.

Los sufragios emitidos arrojan el siguiente resultado:
Don Antonio Maura, 19.125 votos; don Juan de la Cierva, 18.820; don José Sánchez Guerra, 4.116; don Gabino Bugallá, 3.993.

SOMBRILLAS CALLÍS

DEL ASESINATO DEL SEÑOR DATO

Importantes diligencias
Madrid 7
Se concede gran importancia a las diligencias que realizó ayer el juez especial que entiende en el asesinato del señor Dato.

Parece que en el interrogatorio de varios de los detenidos últimamente, invirtió más de cinco horas.
El juez ordenó varios cargos.
Terminados éstos, el juzgado dispuso quedarán incommunicados todos los detenidos.
Esto hace suponer que se han hecho declaraciones de importancia.
Hasta ahora, los procesados ascienden a diez y ocho, ó sean quince hombres y tres mujeres.

El señor Aparicio y la exposición de Sevilla

Madrid 7
El ministro de Instrucción pública ha manifestado a los reporteros haber recibido una carta del señor Valle Inclán, en la que expresa su agradecimiento por la cruz de Isabel la Católica que le ha concedido S. M. el Rey, con motivo de la creación de la Casa de Cervantes, en Valladolid.
El señor Aparicio se mostró muy satisfecho de su viaje a Sevilla, diciendo que los trabajos de la exposición hispano-americana van muy adelantados.
Los delegados americanos que se encuentran en Sevilla, se muestran muy agradecidos por el apoyo que el Gobierno presta a dicho certamen.

BOLSA DE MADRID

Madrid 7

Interior	68'50
Exterior	92'80
Amortizable al 5%	91'40
Idem al 4%	00'00
Nuevo	94'50
Banco	511'00
Tabacos	262'00
Río de la plata	264'00
Francos: Sesenta treinta.	
Libras: Veintiocho cincuenta y siete.	
Marcos: Once.	

Banco de Cartagena
MELILLA

Realiza entre otras las operaciones siguientes:
Descuenta papel comercial sobre Melilla y sobre todas las plazas de África, Europa y América.
Abre créditos simples o documentarios sobre todas las partes del mundo.
Compra y vende divisas extranjeras a plazos ó al contado.
En cuentas corrientes a vista abona intereses a razón de 8 por ciento anual; a mayor plazo intereses convencionales.
En su Caja de Ahorros admite imputaciones desde una a cinco mil pesetas con 3 1/2 por ciento de interés anual. Los reintegros PARCIALES O TOTALES, SON PAGADOS A LA VISTA.
Abre cuentas de crédito con garantías de valores del Estado y de acciones ó obligaciones admitidas a cotización en la Bolsa.
Préstamos sobre billetes y oro extranjero.
Admite órdenes de compra-venta para todas las Bolsas de Europa y América.
Giro y cartas de crédito circulares sobre todas las plazas del mundo. 1912 b
Horas de Caja de 9 a 1

EL CONFLICTO DE LOS CINES

Hasta una hora antes de empezar
Madrid 7
Los reporteros han hablado al Sr. Bugallá de la protesta de los empresarios de salones cinematográficos, contra las disposiciones del Director General de Seguridad que establecen la separación de sexos en dichos salones.
Las medidas del Sr. Millán de Priego han sido modificadas.
Hasta una hora antes de comenzar el espectáculo, las empresas tendrán reservadas localidades para señoras solas.
El ministro agregó:
—No hay motivo de protesta. Si los empresarios quieren que no haya cines, que los cierran. No creo tengan que apelar a la Federación general de espectáculos.

El Sr. Bugallá entendió que era una broma de los periodistas, la orden que éstos le dijeron se había dictado, prohibiendo a las señoras que estuvieran sentadas en los cines, cruzar las piernas.
Estas medidas se irán atenuando si se logra con ellos el fin propuesto.
Terminó diciendo que no había dimisiones pendientes.

Lamentaciones de Bugallá

Madrid 7
El ministro de la Gobernación, hablando con los periodistas, ha manifestado que era muy lamentable que la prensa siga haciendo campaña contra las medidas adoptadas por la Dirección General de Seguridad.
Ha recordado el ministro, que recientemente el Sr. Royo Villanova habló en el Senado, aconsejando al Gobierno adoptase medidas para regular la circulación de carruajes y peatones en Madrid.
La petición se cursó por conducto del Gobernador civil, siendo resuelta favorablemente por el Sr. Millán de Priego, como jefe del Negociado de Orden Público.
Dicha petición ha servido de base a los bandos dictados por la última autoridad citada.
Dijo también el Sr. Bugallá que hoy había conferenciado nuevamente con el alcalde de Madrid, habiendo asistido a la entrevista el Sr. Millán de Priego.
Hemos acordado que el conde de Limpías nos remita copia de las órdenes dictadas por las autoridades municipales para armonizarlas con las de la Dirección de Seguridad.

El bando del Director de Seguridad
Madrid 7
Se sabe que en el Consejo que anoche celebraron los ministros, el señor Allendesalazar y algunos consejeros hicieron indicaciones al señor Bugallá relativas a las recientes disposiciones del Director general de Seguridad.
Se convino en la necesidad de que éste evite, dentro de lo posible, los rozamientos con otros organismos, procurando también que no se lesionen intereses respetables.
El ministro de la Gobernación quedó encargado de trasladar al señor Millán de Priego las indicaciones del Gobierno.

Lo que dice el Alcalde

Madrid 7
El conde de Limpías, refiriéndose a la conferencia celebrada con el ministro de la Gobernación y el Director General de Seguridad, ha dicho que en ella se acordó restablecer a la Alcaldía todas las atribuciones que le competen.

Vendo
en buenas condiciones un solar en propiedad de 241'50 metros cuadrados, con 21 metros de fachada a la calle de Villafañes y 11'50 de fondo a la calle de Orán.—Informarán, Españolito, 14.—De 1 a 2.

El Alto Comisario a Cadiz

Madrid 7
Mañana marchará a Cádiz, el Alto Comisario de España en Marruecos, general don Dámaso Berenguer.
El viaje no tiene otro objeto que el de resolver asuntos particulares.
El Alto Comisario permanecerá en Cádiz dos días.

Un camión desenfrenado

Choca con otro carruaje. Varias personas hevidas
Madrid 7
Al llegar al Paseo de Extremadura un auto camión conduciendo diez barricas de vino, se le rompió el freno y emprendió velozísima carrera, saliendo a la cuneta y derribando un farol.
El camión chocó contra un terraplón, y embistió a una casa, yendo a caer sobre un carro del servicio municipal.
Alfonso Martínez, Vicente Peña y un sobrino de éste, que ocupaban el auto, se arrojaron a tierra, resultando los tres con graves heridas.

Luis Alpuente
NEGOCIOS GENERALES
Administración de fincas con garantías metálicas
GENERAL MARGALLO, 6, 2.º
5044 b

NOTICIAS MILITARES

LOS ASCENSOS DE MAYO

Madrid 7
El «Diario Oficial» publica hoy la siguiente propuesta de ascensos:
ESTADO MAYOR
Comandante don Manuel Godé y capitán don Julio Suarez Llano.

INFANTERIA
Tenientes coroneles D. Federico Martínez de Villa y don Joaquín de la Torre.
Comandantes don Manuel Rodríguez y don Santiago Graido.
Capitanes don Régulo Molino, don Basilio Agustín y don Cosme Parpal.

Tenientes.—D. Enrique de la Guardia, don Rafael Vaquera, don Luis Ducasi, don José Alvarez de Manzana, de la Policía Indígena de Melilla; don Rodrigo Figueroa, don Enrique García, don José Barrera y don José Ruiz.
Escala de reserva.—Teniente D. Erisaido Martínez.
CABALLERIA
Comandantes.—D. Julio Rodríguez, don Gonzalo Meski, don Juan Rodríguez, don Ramón Cibrán y don Ezequiel Lope.
Capitanes.—D. Juan Pía, D. Federico Rubín de Celis, Excmo. Sr. D. Agustín Carvajal, D. Lorenzo Rodríguez, D. Manuel Castielengo y D. Juan Pereira.
Tenientes.—D. Enrique Maicán, don Benigno Aguirre, D. Manuel Villegas y D. Francisco González.

ARTILLERIA
Teniente coronel D. Félix Bona.
Comandante D. Angel Calderón.
Capitán D. Juan Saenz.
Tenientes.—D. José María Hurtado, D. Jorge Suárez, D. Bernardo Miguel y D. Julio Julián.

INGENIEROS
Teniente Coronel D. Juan Luengo.
Comandante D. Carlos García Pretel.
Capitanes.—D. Luis Sierra, D. José Durán, D. Joaquín Tarazona, D. José Lasso de la Vega y D. Inocencio Sicilia.

FRANCIA
El Rector de la Universidad de Oviedo ha dado una conferencia en París
Madrid 7
PARIS.—En el Patronato del Comité de Aproximación Franco-Española, ha dado una conferencia el Rector de la Universidad de Oviedo.
El acto se vio concurridísimo.
La conferencia versó sobre el presente y el porvenir de España.
Dijo el disertante que España y Francia, son las naciones más idealistas y que sus orígenes latinos y cristianos son comunes. Recordó el papel que ha desempeñado España durante la guerra mundial y la labor humanitaria realizada por el Rey don Alfonso XIII, para aliviar la suerte de los prisioneros de guerra.
Terminó haciendo votos porque cada día se estrechen más los lazos de amistad entre ambas naciones.

La insurrección de la Alta Silesia. Preciamos condenando los desórdenes
Madrid 7
PARIS.—A la conferencia celebrada por los embajadores, para tratar de la situación de la Alta Silesia, concurrió también el mariscal Foch.
Se trató extensamente de la insurrección habida, habiéndose ordenado a la comisión interaliada en aquel territorio, proceda a la publicación de una proclama, en la que se condenen los desórdenes habidos y en la que se haga saber también que ninguna medida violenta podrá influir en la decisión de los Gobiernos aliados, subsistiendo lo dispuesto en el Tratado de Versalles.

«Le Temps» y la detención del capitán Deblois
Madrid 7
PARIS.—El diario «Le Temps» se ocu-

SANIDAD MILITAR
Capitanes D. Abilio Conejero y Don Cosme Valdivinoso.
Tenientes.—D. Angel Montero, D. Angel Jordana, del Grupo de Hospitales de Melilla, y D. Manuel Muñoz.

CUERPO JURIDICO
Teniente auditor de primera D. Cristóbal Ceboa.
Teniente auditor de segunda D. Francisco Javier Dusmet.

GUARDIA CIVIL
Teniente coronel D. José Borrue.
Comandante D. Agustín Alvarez.
Capitanes D. Gustavo Tuser y D. Antonio Redondo.
Teniente D. Eduardo Cereceda.

CARABINEROS
Tenientes D. Eliseo Subiza y D. Enrique Gilis.
Ingresa el teniente de San Fernando D. Francisco Camps.

CLERO CASTRENSE
Capellán segundo D. José María Burrel.

OFICINAS MILITARES
Oficial primero D. Francisco Velasco.
Oficial segundo D. Joaquín Martínez.
INTENDENCIA
Teniente coronel D. Alberto Goitre.
Comandante D. Leopoldo Virto.
Capitán D. Guillermo Rigal.
Tenientes D. Luis Esteve y D. José Peoil.

Eliminación
Ha sido eliminado de la escala de aspirantes a ingreso en Carabineros el teniente de Cerriola don José López.

Ingreso en Invalidos
Se concede ingreso en el Cuerpo de Invalidos, al capitán de Infantería don José Saenz Baruzga.

Para las nuevas mías
Se concede un crédito de 90.000 pesetas para los gastos de vestuario y equipo de las mías de polietileno indigena creadas recientemente en el territorio de Melilla.

Los reclutas de 1920
Se ha dispuesto se verifique el destino a Cuerpo de los reclutas del cupo de instrucción del reemplazo de 1920.

DEL EXTRANJERO

FRANCIA
El Rector de la Universidad de Oviedo ha dado una conferencia en París
Madrid 7
PARIS.—En el Patronato del Comité de Aproximación Franco-Española, ha dado una conferencia el Rector de la Universidad de Oviedo.
El acto se vio concurridísimo.
La conferencia versó sobre el presente y el porvenir de España.
Dijo el disertante que España y Francia, son las naciones más idealistas y que sus orígenes latinos y cristianos son comunes. Recordó el papel que ha desempeñado España durante la guerra mundial y la labor humanitaria realizada por el Rey don Alfonso XIII, para aliviar la suerte de los prisioneros de guerra.
Terminó haciendo votos porque cada día se estrechen más los lazos de amistad entre ambas naciones.

La insurrección de la Alta Silesia. Preciamos condenando los desórdenes
Madrid 7
PARIS.—A la conferencia celebrada por los embajadores, para tratar de la situación de la Alta Silesia, concurrió también el mariscal Foch.
Se trató extensamente de la insurrección habida, habiéndose ordenado a la comisión interaliada en aquel territorio, proceda a la publicación de una proclama, en la que se condenen los desórdenes habidos y en la que se haga saber también que ninguna medida violenta podrá influir en la decisión de los Gobiernos aliados, subsistiendo lo dispuesto en el Tratado de Versalles.

«Le Temps» y la detención del capitán Deblois
Madrid 7
PARIS.—El diario «Le Temps» se ocu-

pa hoy extensamente de la situación de la Alta Silesia.
Comenta la detención en el territorio de la Alta Silesia del capitán francés Mr. Deblois, por un grupo de alemanes armados.
Termina diciendo «Le Temps» que el referido capitán es Inspector del Sector de Obeslognau y ha sido llevado como prisionero a territorio alemán.
El consul de Francia en Breslau ha tomado cartas en el asunto, con objeto de conseguir que el capitán Mr. Deblois sea puesto en libertad.

Ciento cincuenta alemanes entrapados en la Alta Silesia. Aprisionan a un capitán francés
Madrid 7
PARIS.—Se reciben noticias dando cuenta de que una partida de alemanes, integrada por ciento cincuenta, provistos de armas, penetraron en el territorio plebiscitario de la Alta Silesia.
Aprisionaron al capitán del ejército francés, Mr. Deblois, conduciéndolo al puerto de Meustand.

INGLATERRA
La huelga minera. Hacia una solución
Madrid 7
LONDRES.—Se aseguraba hoy en los centros oficiales que los leaders más significados de los sindicatos obreros han celebrado varias conferencias privadas con representantes del Gobierno y los patronos, con objeto de solucionar el conflicto de la huelga minera.
Parece que las negociaciones tendrán satisfactorio resultado.

Agente bolchevique
Madrid 7
LONDRES.—La Policía ha detenido a un individuo sospechoso. Créese que se trata de un agente bolchevique.

ALEMANIA

Mejora la situación
Madrid 7
BERLIN.—Las últimas noticias recibidas dan cuenta de que ha mejorado bastante la situación en la Alta Silesia.
Las referidas noticias expresan la creencia de que muy en breve se reanudará normalmente el trabajo.

Cemento «ASLAND»
ANTONIO ALENDA Y COMP.
General Parsoja, núm. 2

Alemania y los aliados

Publicación de un importante documento
Madrid 7
PARIS.—La comisión de reparaciones, ha publicado el texto del documento en que se le comunicó anoche al Presidente interino de la comisión alemana, las cargas de guerra que Alemania tendrá que satisfacer a los aliados.
En dicho documento se fija la modalidad de los pagos.
Alemania hará efectivos los pagos a la comisión de reparaciones, en varios plazos.
El primero lo abonará el día primero de Julio, por la cantidad de 12.000 millones de oro, en obligaciones de la serie A.
El segundo, el primero de Septiembre por 33.600 millones de marcos oro, en obligaciones de la serie B; y el tercero, el primero de Noviembre, por 82.000 millones de marcos oro, en obligaciones de la serie C.

El nuevo Gobierno
Madrid 7
BERLIN.—Una nota oficiosa dice que continúan las negociaciones para la constitución del nuevo Gobierno.
Se dice que no podrá recaer decisión definitiva hasta que los partidos que pudieran colaborar en la formación del nuevo gabinete hayan fijado su criterio, respecto a la contestación que debe darse a los aliados, pues este extremo constituye la cuestión política más importante en la actualidad.

Lo que se dice
Madrid 7
LONDRES.—Se asegura que los aliados han recibido noticias fidedignas, según las cuales resulta que son muchas las probabilidades de que Alemania acepte las condiciones de los aliados a fin de evitar la ocupación de la cuenca del Rhur.

Enfermedades del Corazón y de los Pulmones
Dr. GARCÍA MARTÍNEZ (Modesto)
Enfermedades de los OJOS
CLINICA OCULAR
CIRUGÍA PARA LA CORRECCIÓN EXACTA DE LOS DEFECTOS VISUALES CON VIDRIOS GRADUADOS. FONDOS DE OJO.
Dr. GARCÍA MARTÍNEZ (Victor)
de 3 a 5. General Marina, 12

DE PROVINCIAS
Asamblea del Magisterio
Madrid 7
BARCELONA.—En el Ateneo Enciclopédico, se han reunido los maestros y maestras, acordando convocar a una asamblea, que se celebrará el 16 del actual.
En dicha asamblea, se someterán a su aprobación las siguientes conclusiones:
Los maestros por oposición tendrán

La reforma del Código
Madrid 7
El ministro de Gracia y Justicia se ocupó extensamente en el Consejo de anoche de la necesidad de mantener el orden público, turbado con frecuencia.
Esto le obliga a mantener el proyecto de reforma del Código, no obstante la oposición que encuentra en determinadas minorías del Parlamento.
El señor Pinós leyó las enmiendas que se podrían aceptar, lamentándose de la insistencia del señor Argüelles en anteponer al citado proyecto el de la prórroga del contrato con la Compañía Tabacalera.
En opinión del señor Pinós, esta actitud del ministro de Hacienda ha dado la sensación de que la reforma del Código ha sido retirada.
En la sesión que el miércoles celebró el Congreso, el señor Pinós leó las enmiendas que el Gobierno está dispuesto a aceptar.
A partir de ese día, se simulará la discusión de ambos proyectos. Para la aprobación de éstos, se aplicará la guillotina en caso necesario.

La petición de las sociedades comanditarias
Madrid 7
El Consejo se ocupó también de la petición hecha por las sociedades coman-

Grandes Novedades
en paños para trajes de caballero, en géneros finos
PRECIOS DE FÁBRICA
LA CASA MEJOR SURTIDA
Almacén de las Minas
ALFONSO XIII, núm. 22
Teléfono 234

JOYERÍA, PLATERÍA
RELOJERÍA Y ÓPTICA
DE J. MADRID
DEPÓSITO DE LOS RELOJES
Longines, Juvenia y Omega
CADENAS Y SORTIJAS DE SELLO, MAGIAS
ORO DE LEY
(18 Kilates)
ALFONSO XIII, 13
(Frente al Teatro Reina Victoria)

derechos preferentes sobre los demás.
Oponerse a la fusión de los escalafones.
Pedir la celebración de oposiciones restringidas para ocupar plazas de 3.000, 4.000 y 5.000 pesetas.
Solicitar la creación de las escuelas que fija la ley Mellado.
Que el sueldo de entrada, sea de tres mil pesetas y el máximo de diez mil.
Y que la cuarta parte del sueldo de entrada, sea la cantidad que se fije a los maestros que desempeñan las clases de adultos.

El Gobernador resigna el mando
Madrid 7
VALENCIA.—Circular el rumor de que el Gobernador civil, en vista de que el ministro no resuelve la cuestión de los planteles de arroz, ha marchado a Gandía, resignando el mando en el secretario del Gobierno civil.

A beneficio de la Cruz Roja
Madrid 7
BARCELONA.—Mañana se celebrará la anunciada fiesta de los banderitas a beneficio de la Cruz Roja.
En virtud de la circular últimamente dictada por el Obispo, referente a esta clase de fiestas benéficas, las señoras que postulan en las calles, se abstendrán de entrar en los cines y teatros para hacer coleccion.

Fallecimiento del rector de la Universidad de Santiago
Madrid 7
SANTIAGO.—A consecuencia de la penosa enfermedad que desde hace algún tiempo venía padeciendo, ha fallecido el rector de la Universidad de Santiago don Lino Torres Sánchez, perteneciente a la carrera judicial.
El Sr. Torres Sánchez había representado en Cortes, durante varias legislaturas, el distrito de Betanzos.
La desgracia ha sido muy sentida.

Antora de una explosión, procesada
Madrid 7
BARCELONA.—Por el Juzgado del Oeste se ha dictado hoy auto de procesamiento y prisión sin fianza, contra una mujer de filiación sindicalista, llamada Josefa Crespo, complicada en la explosión ocurrida en la barriada de Sanz.
Dicha mujer resultó con algunas heridas, al ocurrir la explosión, consiguiendo no ser detenida entonces.

Información política

La crisis carbonífera y el proyecto de transportes
Madrid 7
Se sabe también que en el último Consejo el señor La Cierva habló extensamente de la crisis carbonífera en España, cada vez más sensible.
Con este motivo, dió a conocer a sus compañeros las medidas que piensa dictar a fin de intensificar la producción.
Así mismo habló el ministro de Fomento del problema que plantea a la industria siderúrgica la concurrencia extranjera.
Aseguró que esta angustiosa situación será pronto aliviada por el Gobierno, con la adopción de importantes medidas.
Interrogado por los periodistas, dijo el señor La Cierva que el Gabinete no encuentra, como se ha dicho, dificultades, relativas al abono del impuesto sobre utilidades.
Después de examinar la demanda, se acordó facultar al señor Argüelles para que estudie los procedimientos que han de emplearse con dichas sociedades.
Se les bajará, en términos prudentes, el tanto por ciento que la ley les obliga a pagar.
Con esta fórmula, entiende el Gobierno que las citadas entidades quedarán satisfechas.

La crisis carbonífera y el proyecto de transportes
Madrid 7
Se sabe también que en el último Consejo el señor La Cierva habló extensamente de la crisis carbonífera en España, cada vez más sensible.
Con este motivo, dió a conocer a sus compañeros las medidas que piensa dictar a fin de intensificar la producción.
Así mismo habló el ministro de Fomento del problema que plantea a la industria siderúrgica la concurrencia extranjera.
Aseguró que esta angustiosa situación será pronto aliviada por el Gobierno, con la adopción de importantes medidas.
Interrogado por los periodistas, dijo el señor La Cierva que el Gabinete no encuentra, como se ha dicho, dificultades, relativas al abono del impuesto sobre utilidades.
Después de examinar la demanda, se acordó facultar al señor Argüelles para que estudie los procedimientos que han de emplearse con dichas sociedades.
Se les bajará, en términos prudentes, el tanto por ciento que la ley les obliga a pagar.
Con esta fórmula, entiende el Gobierno que las citadas entidades quedarán satisfechas.

Don Nicolás Rodríguez Yebra
Falló ayer a las diez, a los 55 años de edad
R. I. P.
Sus desconsolados: esposa, doña Sebastiana Lorenzo López; hijos, don Nicolás, doña María y doña Encarnación; hermanos, don Francisco y doña Amalia (ausentes); hermanos políticos, sobrinos y demás familia, y la razón social Escaño Hermanos y Rodríguez.
Participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan encarecidamente lo tengan presente en sus oraciones, y asistan a la conducción de su cadáver que tendrá lugar hoy a las diez de la mañana, desde la casa mortuoria, Gran Capitanía, 10, al Cementerio de la Purísima Concepción, por lo que les invita eternamente agradecidos.
El duelo se despide en el Cementerio. No se reparten esquelas
Empresa de pompas fúnebres «La Siempreviva», Ros de Olano, 1.

des para la aprobación del proyecto de transportes.

Lo que ocurre es que se trata de un problema nacional que afecta a muchos intereses y hay necesidad de atenderlos para no irrogarles perjuicios.

Desmintió rotundamente los rumores que han circulado, según los cuales dos ministros se oponen rotundamente a la aprobación del proyecto.

La reforma arancelaria
Madrid 7

Los señores Argüelles, La Cierva y marqués de Lema, designados por sus compañeros, estudian en estos momentos la reforma arancelaria.

Así lo ha manifestado a los periodistas el ministro de Hacienda.

Dijo también que España no puede aparecer en inferior situación a los demás países.

Espero que el asunto quedará terminado el próximo día 20, pues no se pueden conceder más prórrogas.

Necesitamos una base para negociar los tratados de comercio con las demás naciones.

Creo el señor Argüelles que el público no debe alarmarse ante las nuevas tarifas arancelarias, pues el Gobierno ha de procurar por todos los medios evitar abusos.

Si los fabricantes de tejidos elevaran los precios, el Gobierno bajaría el arancel.

También se ocupa el ministro de Hacienda de la cuestión de los impuestos por utilidades a las sociedades comanditarias y colectivas.

Respecto al proyecto de renovación del contrato con la Tabacalera, confía en que no costará gran trabajo aprobarlo.

Lo que dice La Cierva
Madrid 7

El señor La Cierva, hablando con los reporteros, les ha dicho que en el Consejo de ministros de ayer, se trató extensamente de las cuestiones arancelarias.

El ministro de Fomento se lamentó de las noticias que publica la prensa, sobre el proyecto de transportes.

Está bien—agregó—que me censuren políticamente; pero las cosas que afectan al país se deben tratar con más cuidado. Podremos equivocarnos, pues no somos infalibles; pero todos ponemos los medios para que las cosas salgan bien, siempre con miras al interés nacional.

Combinación de gobernadores
Madrid 7

Se dice que muy en breve se firmará una combinación de gobernadores, en la que figurarán los de Valencia, Córdoba, Burgos y Zamora.

RESUMEN DE NOTICIAS IMPORTANTES
Madrid 7

Se asegura que en la sesión del martes en el Congreso, el Marqués de Villabrigina y otros diputados interpelarán al Gobierno acerca de las disposiciones del nuevo Director general de Seguridad Sr. Millán de Priego.

—Parece que el Gobierno tiene el propósito de reanudar el debate sobre el proyecto de reforma del Código penal.

—El Conde de Romanones ha marchado en el expreso de Andalucía con dirección a Jaca, con objeto de pasar varios días en una finca de su propiedad.

—En los círculos políticos se comentaba hoy la actitud de los liberales, pues mientras unos creen y aseguran que la unión es un hecho, otros, por el contrario, expresan que aun faltan muchas cuestiones que tratar, acerca de las cuales se desconfía de llegar a un acuerdo perfecto y duradero.

Uno de los mayores escollos es la cuestión de la jefatura del partido.

También se habla del resultado del plebiscito de A. B. C. sobre la jefatura del partido conservador, en el que han obtenido mayoría los señores Maura y La Cierva.

—El diestro «Fortuna» ha mejorado, alejándose, según dicen los médicos, los peligros de complicaciones. Está siendo pesadísimo.

BILBAO.—Dicen de Erandio que ha sido sorprendido y detenido un grupo de sindicalistas, que situndose frente a las puertas de las fábricas, exigían el pago de las cuotas.

VALENCIA.—El gobernador civil de esta capital señor Ripoll, hablando con un periodista, manifestó que hace ya mucho tiempo que tenía presentada la dimisión de su cargo, y que esta mañana al leer en un periódico local, que los plátanos de arroz se arrancaban y que él debía marcharse, había decidido hacerlo así, pues lo contrario, sería ridículo.

ALICANTE.—En una casa en construcción de la calle de Díaz Moreno, cayó esta tarde del andamio en que se hallaba, el maestro de obras José Grinok, matándose.

Uno de los obreros resultó gravemente herido.

BARCELONA.—Dicen de Sabadell que en una fábrica de tejidos ha explotado una caldera, resultando gravemente heridos el maquinista y un obrero. Otros obreros sufrieron diversas lesiones.

LONDRES.—A bordo del acorazado «Kato», ha llegado el Príncipe heredero del Japón.

PARÍS.—En la iglesia de Nuestra Señora de París, se ha celebrado la fiesta de homenaje a Santa Juana de Arco.

Ofició la misa el Cardenal Arzobispo de París, monseñor Dubois.

PARÍS.—«Le Petit Parisien» publica un despacho de Berlín en el que se dice que el Canciller ha declarado que tenía el proyecto de sacar del actual movimiento polaco en aquellas comarcas, un pretexto para modificar el eventual proyecto del reparto.

Añade que el Gobierno alemán ha encargado a la comisión internacional la manifestación si necesitará la ayuda de fuerzas armadas alemanas.

Necesitamos—dice—saber la contestación de la comisión internacional para decidir si se deben o no tomar las medidas de Gobierno que con tanta insistencia reclama el pueblo alemán.

CARBONIFERA DEL RÍO
CARBÓN DE BOLSAS Y LEÑA CORTADA PARA HORNILLAS Y CALDERAS
JABÓN ECONÓMICO
LA BARRA, 1.70.
BUZÓN de AVISOS: O'DONELL, 41
Fábrica: Alcañete, núm. 2 (Barrio Industrial)

GRAN SASTRERÍA
Ricardo Fius
TRAJES Y GABANES
UNIFORMES MILITARES
PELLIZAS, CAPOTAS, ETC.
Alfonso XIII, 5 - Teléfono 32 - MELILLA

Fábrica de relojes
DE
Carlos Coppel
SUCURSAL EN MELILLA
O'DONELL, núm. 23
Único depósito de los relojes de precisión
M. Z. A.
JOYERÍA, RELOJERÍA
TALLER DE COMPOSTURAS
Proveedor de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra
1918-b

EL SUCESO DE DAR-DRUIS
CONDUCCIÓN Y SEPELIO
Amparados en la oscuridad de la noche, unos merodeadores lograron acercarse al campamento de Dar-Druis, haciendo varios disparos contra el centinela, soldado del regimiento de San Fernando Mariano Camarasa del Pozo.

Este valiente muchacho, a pesar de hallarse gravemente herido, repelió la coacción de agresión cayendo poco después para no levantarse más.

En auxilio del centinela acudió el cabo de cuarto, Julio Espinosa Julián.

Los malhechores, que se hallaban ocultos, causaron heridas muy graves de las que falleció a los pocos momentos.

La policía indígena salió inmediatamente en persecución de los agresores, y se confía en que no han de tardar en ser capturados.

Los cadáveres de los dos valerosos muchachos, fueron trasladados a la plaza, y al medio día de ayer recibieron cristiana sepultura en el cementerio de la Purísima Concepción.

A la conducción, desde el hospital Doctor a la neorópolis, asistieron todos los jefes, oficiales, clases y tropas del regimiento de San Fernando, que se hallan en la plaza francesa de servicio.

Ambos féretros iban envueltos en banderas de los colores nacionales, y conducidos en magníficas carrozas de la empresa «La Siempreviva», de las que pendían soberbias coronas con cariñosas dedicatorias.

Presidían el duelo, el coronel Sr. Salcedo, teniente coronel Sr. Alvarez del Corral, comandante Sr. Madrona y teniente señor Cabo Maltré.

En último término, marchaba la banda de música de dicho regimiento.

El cabo Espinosa y el soldado Camarasa pertenecían a la primera compañía del tercer batallón, que manda el capitán señor Chacón.

Descansen en paz los bravos soldados que han dado su vida por la Patria.

El circuito de la zona francesa y el "Overland" 4
Ponemos en conocimiento de los señores lectores, que en el Circuito recientemente organizado en la Zona Francesa los Representantes de la marca Overland habían puesto dos coches para tomar parte en el mismo.

Los dos coches nuevos que no habían salido y no habían estado aprobados fueron tomados del stock que tienen en los cuarteles. Esto lo hicieron con idea de dar a conocer las mejores condiciones que reúne el coche Overland tipo 4, último modelo.

El trayecto ó sean 226 kilómetros, ha sido cubierto por los Overland 4, a una velocidad media de 60 kilómetros ó 60 a la hora, con un gasto extraordinariamente reducido de 10 litros de gasolina, 250 gramos de aceite por cada 100 kilómetros.

El Overland 4, ha hecho sus pruebas; es el coche fuerte, práctico, económico y fácil manejo. Esto demuestra al público las maravillosas cualidades del último modelo Overland 4, el mismo tiempo es muy económico en neumáticos y gasolina, puesto que los dos coches han hecho el recorrido sin una sola p. n. n.

Hay que notar que la velocidad realizada ha aumentado de golpe en el trayecto hacia elogiado de la mayoría de los conductores y al mismo tiempo de solidez del mecanismo. Todos los señores conductores de los autos saben muy bien que un coche nuevo puede ir solo y de forzar el motor y que progresivamente llega a dar su pleno rendimiento.

Si desea algún señor adquirir un auto rápido, fuerte y de un rendimiento regular, pida el catálogo G. S. Clarkson y Compañía General Marina, 11 Melilla, que proporcionará cuantos detalles deseen acerca de este asunto.

DR. CAMUÑEZ
CURACIÓN ENFERMEDADES DE LA PIEL Y SÍFILIS
CURACIONES CON SISTEMAS LORA por la DROGUERIA
Consulta de 9 a 5
Calle de Prim, número 14

ABANICOS CALLIS

PLAZA Y CAMPO

La Junta de Arbitrios ha remitido a la Comandancia General una relación de las harinas recibidas durante la presente semana.

También se ha informado a Comandancia General, de la exportación de una partida de azúcar.

A la península se remitieron ciento once buultos de pescado.

Con objeto de efectuar las operaciones de pesca en estas costas, llegaron de Adra las parejas de vela «Virtudes» y «Jacoba».

El Excmo. señor gene al Navarro recibió ayer del Excmo. señor Comandante General el siguiente despacho:

«Recibió telegrama dándole cuenta en el mismo malogrado llamado político, teniente Durán, lo mismo me más preciado reconocimiento que ruego transmitas a elementos civiles militares que se han asociado desde en aquel acto.—Manuel Fernández Silvestre.»

Para las ponies de espada y florete, que se celebrarán pasado mañana en la nueva Sala de Armas del Casino Militar, se han inscripto doce tiradores.

Las condiciones en que se efectuarán los asaltos serán las siguientes:
De florete, asaltos a tres golpes; de espada, con punta de arresto, asaltos a un solo golpe.

El Consejero Delegado de la Compañía Española de Colonización don Enrique Carrión fué agasajado ayer con una comida moruna por los jefes indígenas del Garet.

Después la Asociación de Labradores le obsequió con un refresco, ofreciéndole en elocente brindis el Presidente don Antonio Muñoz, expresando su gratitud al señor Carrión en términos no menos elocuentes. Fueron actos muy simpáticos.

En uso de permiso ha regresado de Madrid, el joven intérprete con destino en el ministerio de la Guerra, Hamad Ben Haho Sakshi.

Los jefes indígenas de la kabila de Farjana, preparan para dentro de breve plazo, la celebración de una fiesta en las inmediaciones del santuario de Sidi Atarache, a la que concurrirán invitados los jefes de otras kabilas.

En la Junta de Arbitrios se ha recibido un telegrama del Gobernador civil de Alicante, rogándole autorice a don Francisco Enrique la exportación a dicha capital de seiscientas cabezas de ganado lanar y setenta becerros.

Cuantos mendigos indígenas se hallan albergados en un barraón del poblado de Zelúán, son favorecidos diariamente con un rancho por el teniente de aquella oficina indígena don Rafael Ferrando.

Por ausencia del coronel de Artillería don Francisco Masaller, segundo jefe interino de esta Comandancia General y Presidente interino de la Junta de Arbitrios, en el día de ayer se hizo cargo de la segunda Jefatura el coronel del regimiento de África don Francisco Jiménez Arroyo y de la presidencia de la Junta de Arbitrios el coronel de Artillería don Joaquín Argüelles.

También se encargó dicho jefe de la Comandancia de Artillería de este ejército a quien corresponde por ordenanza.

Por error dijimos, que mañana lunes se reuniría la Junta General de la Asociación de Proprietarios, siendo así que el día fijado es el miércoles a las siete y media de la tarde, en la Cámara de Comercio.

Aviso al público
Habiéndose propagado la noticia por los aguadores del Barrio Real, que el agua que expando el carro que lleva la inscripción «Agua de Sidi Musa» es agua del río, estancada, el dueño de esta marca ruega a las personas que quieran cerciorarse de la verdad, visiten el depósito que se encuentra camino de Nador, a conducción de Vista Alegre.

Dr. M. Cajal
PARTOS
Enfermedades de los niños
CONSULTA, DE 4 A 6.
PRIM, 14, 2.
8121-a

ANUNCIO

La Junta de Arbitrios de Nador, debidamente autorizada por S. E. el Comandante General, acordó sacar a concurso el arrendamiento del Pozo de Taima. Los señores que deseen tomar parte en el citado concurso, presentarán sus pliegos de condiciones en la Secretaría de esta Junta hasta las quince del día 20 del mes actual, y encontrarán en la citada oficina el pliego de condiciones a que han de sujetarse sus proposiciones.

El importe de este anuncio será de cuenta del adjudicatario.
Nador 4 de Mayo de 1921.—El teniente coronel presidente, Francisco Pardo. 5165-b

Bicarbonato de sosa
TORRES MUÑOZ
EN COMPRIMIDOS Y EN POLVO
Este en latas económicas a 6 ptas.
SAN MARCOS, 11.—MADRID.

Batallón Cazadores Ciudad Rodrigo
NÚMERO 7
Necesitando adquirir este batallón, las prendas y efectos que a continuación se expresan, se anuncia por el presente, para que los constructores que deseen tomar parte en él, puedan presentar modulos y proposiciones hasta fin del próximo mes, en que expirará el plazo de admisión y en las que harán constar la fecha en que pueden hacer entrega, teniendo presente que los géneros sean de procedencia nacional, los precios han de ser puestos en el almacén sin que estos puedan alterarse una vez adjudicada la construcción, los pagos se efectuarán por turno de constructores, el importe de este anuncio será de cuenta de aquellos a quienes se les adjudiquen las prendas y que la devolución de los tipos será de cuenta de los respectivos constructores.

La fecha a 30 de Abril de 1921.
PRENDA QUE SE OITAN
2.000 garrones de cal, 2.000 pantalonetas id., 2.000 pares de calcetas id., 1.000 corras de paño, 500 pares de zarcos, 2.000 botones, 2.000 camisas, 2.000 pantalones de botella, 1.000 triángulos, 500 calcetines, 50 bridones completos, 9 impermeables para suboficial y 9 correajes para los mismos. 5167-b

Ford
EL AUTOMÓVIL UNIVERSAL
Automóviles buenos para caminos malos
Turismo FORD (5 asientos)
Posetas 4.750. Feb. Cadiz
REPRESENTANTE EXCLUSIVO:
GERARDO DE LA PUENTE
SERRALLO, 31

CREDIT FONCIER
D'ALGERIE ET DE TUNISIE
FUNDADO EN 1881 CAPITAL 125.000.000
Hace toda clase de operaciones bancarias.
Cuentas corrientes en pesetas, francos y libras, con interés convencional
98 AGENCIAS: En París, Marsella, Londres, Gibraltarr, Palma de Mallorca, Melilla, Argel, Orán, Audjda, Fez, Tánger, Larache, etc., etc.
HORAS DE CAJA: DE 9 A 18 1047-b

LETRAS DE LUTO

En Granada, donde residía, ha fallecido a la edad de 72 años, la virtuosa y caritativa señora doña Dolores Alvarado, viuda de Barrientos, madre del médico forense don José.

Este, que marchó a Granada los pasados días, ha tenido el consuelo de recoger los últimos suspiros de su bondadosa madre.

En Granada, donde era muy querida la flauta, ha causado gran sentimiento la desgracia.

Reciba el señor Barrientos y demás familia, la expresión de nuestro dolor por la pérdida irreparable que llora.

En la capilla del cementerio se dijo ayer mañana, a las nueve y media, una misa por el eterno descanso del alma de don Joaquín García Gómez, jefe que fué del personal de máquinas de nuestros talleres.

A dicho piadoso acto asistieron numerosos amigos y compañeros del finado, testimoniándose el afecto en que le tenían y las simpatías de que goza su desconsolada familia.

Reiteramos a ésta nuestro sentido pésame.

El próximo día 10 se cumple el primer aniversario del fallecimiento de la bondadosa señora doña Carmen de la Vega (que e. n. p.), esposa que fué del conocido industrial don Miguel Alcaraz.

Con tan triste motivo, dicho día se dirán misas a las nueve, media y diez, en la iglesia del Sagrado Corazón, por el eterno descanso de la finada.

La familia doliente invita a sus amigos a estos actos piadosos.

Víctima de rápida y cruel enfermedad, ha dejado de existir el bondadoso y respetable señor don Melcior Rodríguez Yebra.

La desgracia ha sido muy sentida, pues el finado, por las excelentes prendas de carácter que le adornaban, gozaba de muchos afectos y simpatías.

Esta mañana, a las diez, tendrá lugar el entierro.
Reciba la desconsolada familia nuestro más sentido pésame.

REGISTRO CIVIL
Nacimientos.—Juan Tomás López, Ascensión Baño Martínez, Francisco Lahoz Acín y Emilio Lahoz Acín.
Defunciones.—Ana García López.

INFORMACIÓN MILITAR
Complimentando a S. E.
Hicieron su presentación en la Comandancia General los siguientes jefes y oficiales:
Tenientes coroneles don Wistano Roldán, don Joaquín Pavia y don Félix de Vera; Comandante don Salvador Viñá; Capitanes don Francisco Estruch, don Rafael Montero, don Apolo Lagarde, don Pedro Moreno y don Carlos Bay; Tenientes don José Noguera, don Fabián Ramos, don Roque Ruiz y don Fernando Gómez.
Alféreces don Ismael Ríos y don Manuel de Obeso.
Visita de cárceles
En breve se verificará la visita general de cárceles.
Al campo
Marchó a las posiciones el teniente coronel don Félix de Vera.

FOOT-BALL

Esta tarde, a las tres y media en punto, se jugará en el campo que para este deporte posee la Real Sociedad Hipica, un interesante partido de foot-ball, entre los equipos «Club Deportivo Santiago» y «Cerisola».

Este encuentro ha de verse presenciado por gran número de aficionados, pues de sobra es sabido con el conocimiento de juego que los equipiers de ambos equipos sacan al campo, deseados de conseguir una señalada victoria.

Arbitraré el Sr. Quiroga, del «Santiago».



PIDO LA PALABRA

La palabra he pedido porque deseo terciar en los debates y en los comentarios á que márgen ha dado el bando onérgico del señor don Millán Millán de Priego.

¿Que en los cineas no puedan ellas y ellos estar unidos, dando luso con hueso?

¿Que las localidades del bello sexo se instalen en un lado, y en el opuesto las niñas ó hitacas del sexo too?

Perdono que le diga, señor de Priego, que su bando es injusto y poco serio.

Lo que ocurre en el cine no es más ni menos que lo que pasó siempre, en todo tiempo cuando en local cerrado, oscuro y tétrico se congregaron muchas decenas, cientos de mujeres bonitas, de ojos de fuego, capaces de volver demente a un cuerdo, y de hombres con sangre moza en el cuerpo.

¿Que algunos descarados muestran empeño en conocer á fondo ciertos secretos?

En esto como en todo, a medias crec; se abultan, se exageran mucho los hechos. En cambio, con el bando que á los dos sexos obliga á contemplarse desde muy lejos, —contra lo que Natura tiene dispuesto,— se causarán molestias, y contrariedades, no ya sólo a los malos, sino a los buenos.

¿Se conibe que un novio, formal, correcto, que los hay aunque en duda lo ponga Priego, se resigna á ver cintas de tres mil metros, sin estar en contacto con su tormento?

¿Y un novel matrimonio, meloso, tierno, querá por separado tomar asiento?

¿Y un padre de sus hijas, ¿Y de sus nietos su respectiva abuela ó amante abuelo?

Ha sido uso un mal paso, un gran tropiezo al que los inventores están prevenidos. Mientras función el cine —y hay para tiempos— los dos mitades del humano género, concurrirán unidas contra ó no Priego.

Doble contra sencillo, lector, apuesto á que el público plebea como yo pienso. La prueba es que los cineas siempre están llenos.

P. Pillo.

Agua de Sidi Musa, analizada
La mejor, la más sana
REPARTO A DOMICILIO
Avisos Calle de Aragón, núm. 20 (Real)

ESPECTÁCULOS

REINA VICTORIA
Anoche se estrenó la hermosísima obra de los ilustres poetas Enrique López Alarcón y Ramón Godoy, «La Tizona».

La obra, una de las más espléndidas joyas del teatro español, obtuvo el éxito clamoroso y definitivo que había de alcanzar.

El público poseído desde los primeros momentos por la suprema emoción artística de la obra, admiró maravillosamente, por igual, el interés creciente de la acción, la irresistible belleza de la acción, la vibrante sonoridad de las estrofas recias y limpiadas.

Al final de todos los actos, las ovaciones más calurosas, unánimes, rindieron fervoroso homenaje de admiración a la inspiración genial de los ilustres autores y a la labor artística del señor Morano.

En «La Tizona» Morano obtuvo un éxito tan grande como los hasta aquí conseguidos.

Amparo F. Villegas, compartió con Morano los honores del triunfo.

Los demás contribuyeron a la irreprochable interpretación que obtuvo «La Tizona», maravilla de arte, prodigio de inspiración y alta y honra de la escena española.

Esta tarde a las seis, se representará nuevamente «La Tizona»; y por la noche, desdoblada de la Compañía, con el drama de Pechegaray «O locura ó santidad», personal éxito de Morano.

KURSAAL
Hoy desde las dos y media, magnífico programa, estrenándose la hermosa película en cinco partes «La voz del corazón».

También se estrenará la cinta cómica en tres partes «Charlot y Pati en el boxeo».

Además se estrenan el décimo episodio de la gran serie «Un millón de recompensas», repitiéndose el noveno.

Mañana lunes, extraordinario programa cómico.

En breve «El misterio de los trece», por el Conde Hugo.

ALFONSO XIII
Anoche se vió concurridísimo este popular salón, en las dos sesiones celebradas.

El público aplaudió las interesantes cintas que componían el programa.

Hoy domingo, desde las dos y media de la tarde, se exhibirán sugestivas é interesantes películas.

ABANICOS Y SOMBRILLAS
GRANDES NOVEDADES
- Precios sin competencia -
SOMBREROS DE PAJA INGLESES Y DEL PAIS
LA RECONQUISTA
4550-b

El vapor dinamargués
TOMSK
cargará en Amberes directamente para MELILLA sobre el 10 de Mayo próximo. Para más informes dirigirse á la **AGENCIA BENHAMOU MANTELETE**

S. SARRY
Medicina General
VENÉREO, SÍFILIS
1273-a DE 3 A 5
CARDENAL CISNEROS, 10 (bajo d'ra)

Tropas de Policía Indígena de Larache
Necesitando adquirir esta Unidad 500 chibabas, 500 sulhanes azules y 2.500 ropas pardas, se hace saber por medio del presente anuncio a los señores constructores que lo deseen puedan remitir modelos y proposiciones antes del día 15 del próximo mes de Mayo, en que se dará por terminado el plazo de admisión, debiendo tener presente los concursantes que los gastos de remisión y devolución de tipos serán de su cuenta; que las referidas prendas serán puestas en el almacén del Cuerpo, libres de todo gasto; que el importe de este anuncio ha de ser pagado por los rematantes y que el de la construcción será abonado por el Cuerpo por riguroso turno de acreedores.

Larache 23 de Abril de 1921.—El Mayor accidental, Méndez.—V.º B.º, El Comandante Jefe accidental, Verdú 5160-b

DIVERSAS NOTICIAS

Almoneda
Por ausencia de su dueño se venden varios muebles. Isabel la Católica 7, 2.º, derecha. De 3 a 5.

Se ha extraviado la fracción 6.º décimo número 45.584, de la Lotería Nacional correspondiente a la jugada extraordinaria que se sortea el día 21 del actual. A la persona que lo haya encontrado se le gratificará, si lo desea, devolviéndole en calle General Pareja 6.

Como por milagro, se vuelve blanco el sombrero de paja más viejo y sucio, usando el «Strobin», nuevo y mejorado, (50 céntimos en Droguerías y Bazares).

Aviso
El comerciante de esta plaza D. Alfredo Rodríguez ha trasladado su despacho de Alfonso XIII número 2, a la calle General Polavieja, 54, bajo (Iriana), lo que comunico a su clientela.

¡Esoa ciclistas!
Raro es el día que dejan de registrarse accidentes producidos por atropellos de inexpertos ciclistas.

Ayer le tocó a un niño llamado Manuel Censo, que al ser arrollado por un ciclista en la calle de Polavieja, resultó con varias erosiones, de las que fué curado en la Casa de Socorro.

Compañía Española de Minas del Rif FERROCARRIL Línea de Melilla a Nador y San Juan de las Minas ASCENDENTES

Table with columns: TARIFA ORDINARIA, ESTACIONES, Tren n.º 1, Tren n.º 3. Rows include Melilla-Puerto, Hipódromo, Empalma, Atalayón, Nador, Segangan, San Juan de las Minas.

DESCENDENTES

Table with columns: TARIFA ORDINARIA, ESTACIONES, Tren n.º 2, Tren n.º 4. Rows include San Juan de las Minas, Segangan, Nador, Empalma, Atalayón, Hipódromo, Descer, Melilla-Puerto.

NOTAS: 1.º Los trenes 1, 2, 5 y 8 empalman con los del mismo número del F. C. Nador Zelán. 2.º Los trenes 1 y 6 pararán en el Atalayón (Tercera Caseta).

OBSERVACIONES: Se pone en conocimiento de los señores viajeros, que para tener derecho al billete militar con descuento de 20 por 100 es condición indispensable que vistan de uniforme.

Compañía Trasmediterránea. Domiciliada en BARCELONA

Servicio Melilla-Málaga-Melilla. Salidas de Melilla.—Los lunes, martes, miércoles, jueves, viernes y sábados. Llegadas de Málaga.—Los lunes, martes, miércoles, jueves, viernes y sábados.

EL NUEVO AUTOMÓVIL OVERLAND 4. El más grande progreso del dominio del automóvil desde el punto de vista del confort y velocidad desde la invención del neumático hasta el día.

EMULSION MAFIL AL GUAYACOL. de aceite puro de Hígado de Bacalao con Hipofosfito de Cal y de Sosa, y Guayacol. Premiada en las Exposiciones de Alejandría é Internacional Permanente de Barcelona, con el Gran Premio y Medalla de Oro.

FLORES Y PLANTAS DEL JARDÍN VALENCIANO. Adornos de Mesas y confección de bouquets para bodas y bautizos. Coronas, Cruces, etc., etc., con mucha profusión.

NUESTRA SEÑORA DE LOS LLANOS. Servicio permanente Carrozas de lujo. Única casa que cuenta hasta el día en esta plaza con coches estuvas. Inmenso surtido en coronas de porcelana y plumas, a precios increíbles.

Servicios de la Compañía Transatlántica. Línea de Buenos Aires. Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7.

Línea de New-York, Cuba Méjico. Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30.

Línea de Cuba Méjico. Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21.

Línea de Venezuela-Colombia. Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15.

Línea de Filipinas. Una salida cada 44 días arrancando de Barcelona para Port-Saïd, Suva, Colombo, Singapore y Manila.

Línea de Fernando Póo. Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4.

Línea Brasil-Flata. Servicio mensual saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Lisboa.

Balneario de Tolox (PROVINCIA DE MÁLAGA) MANANTIAL AZOADO Y RADIOACTIVO. Médico-Director: Doctor D. Segundo de Olea y Aguilera.

RECONSTITUYENTE. El más energético de los reconstituyentes es el VINO de BAYARD. Peptono fosfatada, que devuelve la Salud y la Fuerza a las personas débiles.

Para impresos de lujo en "El Telegrama del Rif"

La Siempreviva EMPRESA DE COCHES Y POMPAS FÚNEBRES. La primera establecida en Melilla.—Única que cuenta en esta plaza con CARROZAS DE GRAN LUJO.

SECCIÓN ESPECIAL DE ANUNCIOS ECONÓMICOS

ALMONEDAS. Almoneda. Se vende comedor aparador, compuesto de mesa, roble, compuesto de 12 sillas, juguetero y reloj. De 3 a 5. Arturo Reyes, 5, bajo, izquierda. 218 c.

La panadera POR XAVIER DE MONTEPIN. Tan pronto llegó a su fábrica, hizo llamar al director de los trabajos, el cual se apresuró a acudir a su despacho.

—¡Mi hija, mi tesoro, el único bien de mi vida, está condenada a muerte, bien lo sé!—exclamó con amargura.— Los médicos me lo han dicho. Pero no está condenada sin esperanzas. Su mal tiene un remedio. El matrimonio la salvaría.

desgarre el corazón, tengo que decirle que debo rehusar y que rehuso. Pablo Harmant hizo un gesto en el que se mezclaron la cólera y el dolor.